Resolucéao do problema 4
Para facilitar a resolucéo introduzimos uma operacao muito simples:

“ Adicdo (+) de um ponto da circunferéncia de raio um com um numero
real”

Assim, se P pertence a circunferénciae aéreal, P+ a=Q onde Q € o ponto

da circunferéncia que se obtém fazendo P “andar” de um arco de comprimento

a, no sentido dos ponteiros do relégio se a positivo e contrario se a negativo.

Assim se o arco PQ medir 0,8 e o arco QR 0,6 sera ( ver figura abaixo ):
Q=P+08=R-14

Exercicio: Quais serdo os pontos Q+0,6 , R-0,6,(R-1,4)+0,8

Q
R
Agora é facil reconhecer estas trés propriedades:
P1: (P+a)+b=P+(ath)
P2: P=Q+a &P-a=Q
P3: P+a=P+b<+ b-a=2kr (kinteiro)

Provamos P3:
P+a=P+b«< (P+a)-a=(P+b)-a<P+(a-a)=P+(b-a)<«

< P=P+(b-a)< b-a=2kr (kinteiro)



Podemos agora, facilmente, resolver os dois problemas propostos:

) Se g1 # g2 com g1 e g2 racionais entao:
P+9l=P+092<02-q9l=2kr (kinteiroe nédonulo ) (porP3)

Isto é absurdo pois g2 — ql é racional e 2kr é irracional.

1)) Suponhamos que algum Q pertence a [P] e a [P’].
Entdéo Q=P + g1 =P’ + g2 com g1 e g2 racionais.
Agora, sendo q um racional :
R [Pl&R=P+q=(Q-0ql)+gq=Q+(q—-ql)=(P+0q2)+(q-0ql)=
P'+(g-9l+qg2) =Re [P]
De modo anélogo provdvamos que, se Re [P’], entdo Re [P].

Isto &, se [P] e [P’] tém um ponto comum sao iguais como queriamos

provar.






